

# 我院举办中国男科论坛暨全国男科新进展学习班

本报讯 由我院、中国男科论坛秘书处、《中国性科学》杂志社、《中华男科学杂志》、北京健康教育协会及北京医学会男科学分会共同主办的第九届中国男科论坛暨2014年全国男科新进展学习班于8月22日至24日在北京召开。中国性学会常务副会长、中华医学会男科学分会候任主任委员、我院泌尿外科副主任、生殖医学中心副主任姜辉教授任大会主席。来自全国各地的男科同道共300余人参加了会议。

论坛开幕式上,举行了“北京健康教育协会性生殖健康教育专委会”成立仪式,刘秀荣副会长代表金大鹏会长宣读了专委会组成人员名单。姜辉教授任主任委员,我院马彩虹、洪锴等任副主任,唐文豪任秘书长。在开幕式上健康报社公共事务部主任金永红代表主办方宣布了第二届“全国十大男性健康科普专家”评选活动启动。

赵明钢副局长就“我国医改新形势及对医学学科发展的影响”作了主题报告;北京卫视副主任张丽以北京卫视的节目视频资料为例作了题为“从《养生堂》和《我是大医生》谈男科医生如何参与公众健康教育”的精彩演讲;云脑智汇北京信息技术有限公司总经理李染以个人经验以及团队运营角度阐述了如何通过新媒体建立个人品牌。《北京晚报》高级记者张雪梅从平面媒体的角度就健康教育方面发表了题为“医生与媒体联动,推动公众健康素养”的精彩演讲。

在此次论坛,国内著名男科专家姜辉教授、洪锴副教授、赵连明博士等分别就各自领域作了精彩的报告。论坛召开的同期还举办了“2014年全国男科新进展学习班”,全国150余位青年男科医生报名参加。国内男科一线顶级专家倾囊相授,课程紧凑高效,而且学员与授课专家交流互动交织,学员们反响热烈。特别是我院洪锴副教授的课程“显微外科技术在男科领域的应用及发展”学员们兴致盎然,课后纷纷与洪锴交流讨论。  
(泌尿外科 生殖医学中心)

## 医术犹如白求恩 护理胜似南丁格尔

8月,这个充满阳光、充满激情、充满温暖的季节,作为一名护士,我的内心久久不能平静,心内科一病房的白衣天使们用自己辛勤的工作收获着欣慰、收获着感动、收获着祝福。

一位从江西远道前来就诊的74岁老先生,因心力衰竭收入心内一病房。他是一名当地的中学老师,著名的书画家,看着入院时老先生消瘦的身躯,蹒跚的步态,低落的情绪,让我们这些细心的护士深刻意识到老先生正在经受着疾病带来的身体上的痛苦和精神上的折磨。此时此刻,护士在积极配合医生给予治疗之外,更加关注的是老先生的心里所想,生活所需。经过护士体贴的问候,耐心的交谈,老先生含泪哽咽着对我说:“我的两个老同学都相继去世了,也许这就是命啊!估计老天爷要把我收走了……”看着老先生焦灼的神态,心里莫名的酸楚油然而生,我多么希望世间善良的人们不再遭受疾病的折磨!为了缓解老先生紧张的心情,我们不断地用温馨的话语安慰着他,老先生的情绪慢慢平静下来。从他女儿那



里得知,由于老先生在当地中医院输液治疗2周,疾病不见好转反而越来越重,自此失去了战胜疾病的信心。

使人欣慰的是,通过主治医师王方芳的细心分析,超声心动图室陈宝霞副主任医师的精心检查,护士们细致的照顾和观察,仅仅经过1天的住院治疗,老先生很快被诊断为“直背综合征”。明确了病因,老先生的情绪开始激动起来,顿时精神倍增,为了感谢我们,让自己的外孙买来纸墨,泼墨挥毫提字相赠,由衷地写下“医术犹如白求恩,护理胜似南丁格尔”!这就是对北医三院及心内科的最高赞

扬……

护理工作平凡而伟大,琐碎而又繁重,每一位护士用自己平凡的力量挑起了救死扶伤的重担,托起了生命航程的太阳。燕尾帽下密密的汗珠,口罩上方明亮的眼睛,纯洁的心灵,高尚的情操,医护人员用爱走进每一位患者的心田,关爱他们的生命,呵护他们的健康,用微笑,耐心,细心地为他们的生命保驾护航。

患者的认可,是对我们白衣天使最大的鼓励!我们将继续用自己的真诚谱写最美的篇章!爱,其实如此简单!

(心血管内科)



### 2013年度医疗技术创新二等奖

## 单孔腹腔镜肾癌根治术及其技术改进

项目负责人:  
泌尿外科 马溢林教授 主任医师  
项目组主要成员:张树林 黄毅  
侯小飞 张洪亮 毕海

随着科技进步和人们对生活质量要求的提高,患者对于医疗行为已不再满足于单纯治愈疾病的层面,对于手术对机体残留的影响更加关注,不但希望治疗过程更加安全、有效,同时希望尽量减少检查及手术所带来的疤痕,使切口更加美观、隐匿。由此出现的“无疤痕手术”——经脐单孔腹腔镜手术是国内外微创外科领域极为关注的一个热点话题,单孔腹腔镜技术对外科医生技术要求很高,而且需配备专门的单孔腹腔镜通道、一体化高清腹腔镜设备以及可弯曲操作器械,从而限制了该技术在国内的广泛开展。目前最大瓶颈在于缺乏理想的操作通道平台。2010年以来,我科通过自制的单孔装置较早在国内开展经脐单孔腹腔镜手术,包括经脐单孔腹腔镜膀胱前列腺根治性切除术、肾癌根治性切除术、无功能积水肾切除术、肾上腺肿瘤切除术、肾囊肿去顶减压术、双侧精索静脉曲张高位结扎术等各类泌尿外科手术,其中最具代表性的是经脐单孔腹腔镜肾癌根治性切除术,该技术已在全国性学术会议中多次做手术演示与大会发言,在国际会议也多次获大会发言,受到同行好评,捷克泌尿外科杂

志主编 Dalibor.pacik 亲笔写信索取相关资料并翻译为捷克文在其国内推广,新加坡、香港等地泌尿科同道也索取该装置在当地推广,在SCI及统计源期刊已发表相关论著8篇。数量居北京市各大医院前列。

我科应用自制的单孔装置开展单孔腹腔镜手术以来,目前已成功完成近20例经脐单孔腹腔镜肾癌根治术,无血肿、感染、肠梗阻、切口疝等并发症出现,手术切缘全部阴性,取得满意疗效,而且脐部手术疤痕有较满意的美容效果。随访结果显示经脐单孔腹腔镜肾癌根治术安全可行,切口麻木感减轻,具有一定的美容效果,适于年轻或对切口美观要求高的患者。经脐单孔腹腔镜肾癌根治术的手术特点是游离暴露困难,器械拥挤干扰,手术风险很高。为缩短学习曲线和降低并发症的风险,我们在前期的工作基础上进行了技术与装置的改进,疗效满意,具体如下:

#### 技术创新:

(1)“腹壁悬吊技术”:单孔手术操作中有效的组织牵拉与暴露是LESS手术的难点与关键点,术中游离出输尿管后,用3-0可吸收线将输尿管悬吊在腹壁上,起牵拉作用,可以有效的缩短手术时间;右侧肾切除时因肝脏遮挡,游离困难,国内外报道通常采用增加辅助套管的方法解决,我们采用肝针自体外穿入腹腔,将肾下极或中部悬吊起来,然后将缝线自腹壁穿出,助手在体外轻轻牵拉缝线保持一定张

力,这样可以很好的游离肾上极,应用此方法所做的单孔右肾切除术不再需要增加套管即可完成。(2)快速寻找肾蒂:单孔手术因器械拥挤,游离困难,我们总结出单孔手术中快速寻找肾蒂的方法:右侧将肝脏抬起,在肝下方沿与身体中线垂直的方向寻找右肾静脉,左侧在脾内侧与结肠之间的间隙游离寻找左肾静脉,可快速找到肾静脉和其后上方的肾动脉,减少不必要的大范围游离,缩短手术时间。这种方法还可应用于经腹股沟入路的腹腔镜肾癌根治术。

#### 器械创新:

通过的自制单孔装置结合现有的穿刺器和腹腔镜直器械来操作,具有以下创新点:(1)自制装置可以高温灭菌,反复使用,制作方便,成本低廉,相比商品化的装置可以明显降低患者费用;(2)穿刺套管进入腹腔的长度可以灵活调节,且对于不同手术可任意更换不同直径的套管,从而增加了操作器械的活动范围和手术的可视空间;(3)由于肾脏切除后要取出标本,自制装置内径的预设计与标本横径一致,无需扩大切口即可直接取出标本,而器械在装置内的活动范围相比商品化装置更大,尤其适用于肾脏与下尿路手术;(4)自制装置的内径呈螺旋状,可以固定在切口中,外径预留针孔,与皮肤固定后不易脱出,且不会漏气。(5)我们制作有不同内径的装置,可根据不同手术类型和患者的胖瘦来灵活选择,从而使患者的脐部切口最小

化。

#### 经济效益:

经脐单孔腹腔镜手术切口较传统腹腔镜手术明显美观,切口相关并发症如切口疝、切口感染等发生率,术后疼痛更轻,减少了术后镇痛药物的用量,恢复更快,住院时间更短,因此住院费用也相应减少;自制单孔装置制作方便,可高温灭菌,反复使用,不增加患者费用,与价格昂贵的单孔装置相比较,可明显减轻肿瘤患者的经济负担。该研究的关键技术适合国情,将会缩短肾外科疾病的平均住院日,降低单病种诊治费用,具有广阔的应用前景。

#### 社会效益:

经脐单孔腹腔镜技术切口美观,使患者明显受益,代表着国际领先技术的新方向,是治疗泌尿系统疾病更微创、安全、有效的新方法。该技术的开展,可以扩大学科及医院的影响力,吸引全国各地的患者慕名就诊;有利于提高医疗质量,扩大医疗服务对象,切实的为广大患者提供更加微创的治疗手段,带来更加良好的治疗效果;同时给学科提供更广阔的发展平台,提高医院的社会影响和学术界的地位,推动首都的腹腔镜技术达到国内领先、国际先进水平。